

梅州市梅县区松口镇

# 增颜值添福祉群众点赞声处处



文/图 危健峰 李纯

“十字路的圆盘改成了红绿灯，大家来往更安全了，必须点个赞！”“中山公园叶剑英纪念长廊建好了，休闲散步更自在，在对松口镇居民来说最实惠不过”……日前，记者走进梅州市梅县区松口镇，随处可听到群众的点赞之声。永葆初心，民生为先。近年来，松口镇党委政府坚持以党建为引领、以人民为中心，注重民生为先、民生为重、民生为本，扎实推进道路基础设施建设和亮化美化工程，既提内涵又添颜值；着重解决城镇污水处理、自来水工程、公共文化休闲场所建设，系民之所想、解民之所急，一桩桩、一件件民生实事的落实，大大提升了居民的获得感、安全感和幸福感。

## 1

## 提质增颜，千年古镇焕生机

沿着新铺筑沥青路面的S223线往松口镇方向行驶，左边是碧绿的梅江、右边映入眼帘的是中国美丽乡村示范点——大黄村；跨过秋云桥来到松口镇政府前，街道两旁绿树挂上了红彤彤的灯笼，喜庆的年味十足；十字路口红绿灯闪烁，车辆秩序井然……

松口镇是梅州的“千年古镇”，是近代以来客家人下南洋的第一站，距离梅州城区40多公里。随着近年来的发展变化，松口圩镇在原有的基础上不断提升，既保留千年古镇的韵味，又增添了城乡新发展的样貌。

“累计投入600多万元完成石盘村圆盘红绿灯改造和

大黄至石坑亮化提升工程打造‘一灯一景’。”松口镇党委书记李志兴告诉记者，石盘村圆盘是省道S223线和S322线的交汇处，也是进入松口古镇的必经道路，日常车流人流非常大，每到金柚采摘和节庆假日交通更是繁忙，将圆盘改造成红绿灯后有效缓解了交通压力，提高了群众的出行安全。

“每年圆盘都会发生一些交通事故，现在改造成红绿灯，大家出行有了保障。”在石盘村口做餐饮生意的李叔告诉记者，圆盘改造成红绿灯不仅提高大家的安全感，节假日也不会再塞得水泄不通。

记者了解到，“一灯一景”其实是松口镇提升圩镇颜值和内涵的一个方面，近年来，松口镇通过“多个一”工程全面推动圩镇升级换新。“多个

一”工程包括：争取上级资金，投入400多万元建设中山公园叶剑英纪念长廊项目，完善提升爱国主义教育基地，打造“一园一景”，将爱国主义教育与群众休闲完美整合；加大对中山公园湖的环境提升，投入锦鲤鱼苗，打造“一湖一景”；投入60多万元树立T型文化宣传牌打造“一牌一景”，加大松口千年古镇的宣传效果；投入30多万元，加大对梅江沿线绿化提升和水体清理，打造“一江一景”；筹集400多万元实施石盘村圆盘至圩镇段道路拓宽改造及新城街道提升改造工程打造“一路一景”；投入20多万元，对梅东桥进行桥面提升和亮化工程，打造“一桥一景”；投入60多万元完成柴坪基础设施改造及光明路提升改造工程打造“一坪一景”，规范市场管理，解决乱摆乱卖乱停乱放问题。



## 2

## 延续文脉，海丝起点游人欢

梅江河水平如镜，千年古镇游人欢。冬日，行走在松口古街，悠悠江水面光如镜，古朴骑楼倒映其中，移民纪念广场、石铺古街、火船码头、松江大酒店，幡旗招展、民国墙画、企炉饼、仙人板……如诗如画，如歌似曲，让游客穿越时空，在画中。

“早就听过中国松口的名字，今天是第一次来，感觉非常不错。”从汕头来的赵先生是一位文艺工作者，自小就听过很多客家人经潮州汕头到南洋的故事，趁着假期带着家人来到松口游玩，被这一江一景和侨客文化所吸引。

“下南洋的客家人往家里寄信，不用写具体地址，只写‘中国松口’就能收到。”采访中，很多松口镇居民跟记者说起这句话，可见当时松口作为岭南四大古镇和广东内河第二大港的影响力。2013年10月，联合国教科文组织在松口镇原松口港务所门口建立



松口中山公园

## 3

## 民生优先，安居乐业有保障

建于1933年的松口中山公园，是松口人民为纪念1918年孙中山先生视察松口而兴建的，它不仅是梅州境内的第一座公园，而且是全国最早的一座乡镇级“中山公园”。

“中山公园是我们松口人的共同记忆，现在变得更漂亮了。”在松口中山公园叶剑英纪念长廊，记者遇到了从汕头务工回乡的廖先生正带着孩子给湖里的鱼儿喂食。廖先生告诉记者，小时候中山公园是小伙伴们玩耍游戏的地方，但那时

公园比较破败、周边环境也很差，近几年公园发生很大变化，公园大门、广场、雕像、石刻、长廊都建好了，老人唱唱山歌、小孩玩要都非常方便。

松口镇党委副书记丘坤良告诉记者，在广东雁洋公益基金会及松口乡贤的大力支持下，松口镇党委政府2015年启动了中山公园的修缮和提升，建设了叶剑英纪念长廊，对公园湖面进行清理、投放锦鲤鱼苗，并在公园内建设《松口赋》文化墙、竖立碑刻《松口籍同盟会员传记》，将爱国文化、华侨文化等注入公园，让群众在休

闲中感受文化的熏陶。说起“柴坪坪”，松口圩镇里的居民可谓既熟悉又陌生。熟悉，是因为这个地方是旧时群众卖柴易物的“小市场”；陌生，是因为后来这里废旧后变成了脏乱差，大家都不愿意靠近的地方。“坪镇的环境整治和提升绕不开‘柴坪坪’。”丘坤良坦言，“柴坪坪”脏乱差问题经常有群众反映，经过党委政府多次沟通协调，最终将废旧和违章建筑拆除，解决了群众心里的一个“大疙瘩”。

松口圩镇常住人口约1.5万人，如何解决生活垃圾和污水处理是重要的民生问题。为此，松口镇党委政府全年投入800多万元进行生活垃圾处

理，全面保障全镇和各村的垃圾卫生日常保洁和清理清运，并通过每月考核制度和网格化管理，确保村庄干净整洁。同时，投入4703.79万元全面铺设污水管网和建设污水处理厂。据了解，该工程2018年5月完成征地，2018年6月进场施工；2020年12月厂区及管网完工，设备安装完成，达到通水通电试运行条件。“松口镇污水处理厂设计处理规模为2500吨/天，采用A/A/O+深度处理工艺，处理出水达到一级A标准，可解决附近圩镇污水处理的需求。”松口镇污水处理厂有关负责人介绍。此外，记者还了解到，松口镇的25个村污水处理设施已基本完工，已运营13个，试运营5个。

## 4

## 党建引领，蓄力发展谋新篇

S223线梅州至福建出省通道，是梅州改善山区群众出行条件，打通出省瓶颈、实现省外有效联通的一项重点工程。为推动该项工程的征地拆迁工作，松口镇党委专门成立由领导班子、年轻干部组成的党员突击队，完成出省通道S223线（东部快速干线）雁洋至单竹窝段的征地拆迁，有力地助推了该项目的建设。

除了重点交通项目，松口镇还大力推进“四好农村路”建设。全年累计投入资金

5000多万元建设了100多公里80多条高标路、致富路、小康路、脱贫致富路等的道路建设，全镇交通条件快速提高，对外全面建设快速道路，对内实现全镇各村达到6米宽村道3米宽巷道标准化建设，路网全面完善，乡村道路全面提升，有力推进乡村振兴和美丽乡村建设。

无论是圩镇提质、产业发展还是保障民生，一切都是以人民为中心，为群众办实事办好事。而民生实事的落实需要

强有力组织的保证！据介绍，该镇党委全年研判29项党建工作，领导班子成员深入挂钩党组织参加会议、督促检查64次；带头开展“党课开讲了”活动，围绕基层党建、乡村振兴、疫情防控等主题上党课6场次，班子成员上党课48场次；巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，召开工作推进会，聚焦重点难点问题，开展常态化专项整治，整改落实突出问题15类，解决实事368件。



松口镇污水处理厂